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УДК 021:027.081:001.82

 Ан дрій Пав л ен ко,
аспір ант  НБУВ 

 РОЗВИТОК А НА ЛІТИЧ Н ОЇ  Д І Я ЛЬНОСТІ  БІБЛІО Т ЕК  
У  КОНТЕ КС ТІ  ЗАПИТ ІВ С УЧ А СН ОГО  СУ СПІ ЛЬ СТ ВА

Стаття при св яч ена з’ясу ванню  ролі  і нф о рм ац ійно-а на л ітичних  це нтрів біблі-
о тек у н а по вн енні в іт чизнян ого с ег мента і нф ормаці йного  пр о ст ору сусп ільно 
 з начущою і нф ормаці єю .

Клю чові  слова: ін ф ор мац ійне с ус пі л ьство, суспільно значуща  ін фо рм ація, 
і  нф ормац ійно-анал і тичні центри.

Услід за  р озвинут ими  к р аї н ами  Заходу Ук ра їна в иходить на  е тап роз-
ви тку п остін д ус тр і аль ного, ін фо рм ац ійного су сп іль ст ва . І  нформ ац і йне 
су сп іль ство – це  се ре дов ище, щ о х арак т ер изується п о ту жною інф о рм а-
ційно-ко му ні к ац ій ною інфра ст руктурою та при ск ор еним р о зв итком в и-
с окотехнол ог і чних галузей екон ом ік и , широ ким досту пом г р омадян до 
інформ а ції, освіти , культ ур них над бань, мо жливостей роботи і с пілку-
в ання, но вими вимірами прав і свобод громадян, високими темпами 
економіч ного зрос тання [1].

Од ним з ха рак тер них про явів пост ін дуст рі аль ного сус піль ства є під-
ви щення ролі ін фор ма ції, при ско рення ін фор ма ти за ції, пе рет во рення 
ін фор ма ції на якіс ний ре сурс, який ра зом з ма те рі аль ними ре сур сами 
ста но вить цін ність для дер жави. Для ін фор ма цій ного сус піль ства ха-
рак терне під ви щення ролі ін фор ма ції в усіх га лу зях сус піль ного життя. 
Клю чову роль у за без пе ченні за галь ного і рів ноп рав ного дос тупу до ін-
фра струк тури та пос луг від кри того ін фор ма цій ного сус піль ства і сус-
піль ства знань пок ли кані від іг рати біб лі о теки з їх ін фор ма ційно-ана лі-
тич ними центрами.

Ін фор ма ція – ос нов ний ре сурс ін фор ма цій ного сус піль ства, її ви роб-
лення і збе рі гання є клю чо вими для сус піль ства ін фор ма ції. З огляду на 
це не за мін ними центрами збе ре ження ін фор ма ції є біб лі о течні струк тури. 
Ін фор ма ція, не об хідна для роз робки і ре а лі за ції укра ї нсь ких рі шень, роз-
по ро шена по різ них дже ре лах, ба зах да них, ін фор ма цій них фон дах мі ніс-
терств і від ом ств, си ло вих ор га нів, ре гі о наль них ін фор ма цій них фон дах, 
ін фор ма цій них бан ків під при ємств і ор га ні за цій, не за леж них ін фор ма-
ційно-ана лі тич них центрів, ін фор ма гентств, ЗМІ тощо.
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В умо вах вхо дження укра ї нсь кого сус піль ства в ін фор ма цій ний етап 
його роз витку зрос тає не об хід ність ефек тив ного ви ко рис тання ін фор ма-
цій них ре сур сів для опе ра тив ного ви рі шення різ но ма ніт них сус пільно-
по лі тич них та еко но міч них про блем, що ви ни ка ють пе ред дер жа вою. 
У зв’язку з цим на бу ває но вого зна чення й ак ту аль ності ді яль ність ін-
фор ма ційно-ана лі тич них струк тур, зок рема ін фор ма ційно-ана лі тич них 
під роз ді лів на у ко вих біб лі о тек, які, від по ві да ючи на за пити за мов ни ків, 
за без пе чу ють не об хідну на у ково-ін фор ма ційну базу для ух ва лення оп ти-
маль них управ лінсь ких рішень.

Отже, ак ту аль ність дос лі дження ролі ін фор ма ційно-ана лі тич них 
центрів су час них біб лі о тек зу мов лена пе ре осмис лен ням ролі ін фор ма ції 
в сис темі стра те гіч них ре сур сів, що ви зна ча ють рі вень со ці ально-еко но-
міч ного роз витку кра їни; транс фор ма цією біб лі о тек у су часні центри збе-
ре ження, над ання дос тупу до ін фор ма цій них ре сур сів та про ду ку вання 
ін фор ма ції з ме тою за до во лення со ці аль них пот реб сус піль ства.

Про блема со ці аль ної зна чу щості й від по від ності біб лі о тек ре а ліям 
ін фор ма цій ного сус піль ства є од нією з ос нов них у су час ному біб лі о те-
коз навстві. За гальні про блеми ін но ва цій них змін у ді яль ності біб лі о тек 
роз гля да лися в пра цях О. Ю. Ка ча но вої, С. Г. Мат лі ної, Н. А. Тол ка нюк, 
Н. Т. Чуп рі ної. Ін но ва ційну ді яль ність на у ко вих біб лі о тек про ана лі зо-
вано в чис лен них пра цях на у ков ців На ці о наль ної біб лі о теки Укра їни 
імені В. І. Вер надсь кого. Дос лід ни ками О. С. Они щен ком, В. М. Го ро вим, 
Л. Й. Кос тен ком ви світ лю ва лися ос новні тен ден ції ви ко рис тання ін фор-
ма ційно-біб лі о теч них ре сур сів на су час ному етапі; ана лі зу ва лися особ ли-
вості за без пе чення на у ко вого су про воду сус піль них ре форм як на пряму 
ді яль ності ін фор ма ційно-ана лі тич них центрів біб лі о тек; при ді ля лася 
увага пи тан ням ролі біб лі о теч них за кла дів у під ви щенні ефек тив ності на-
у ко вих дос лі джень [2; 3; 4].

Біб лі о теки ви сту па ють яд ром ре а лі за ції ін фор ма цій ної по лі тики дер-
жави. Згідно із за ко ном про ін фор ма цію, дер жава має га ран ту вати віль-
ний дос туп гро ма дян до ін фор ма ції, роз по діл ін фор ма цій них ре сур сів 
про пор ційно до пот реб сус піль ства. Біб лі о тека – один з ін стру мен тів га-
ран тії до сяг нення віль ного дос тупу гро ма дян до ін фор ма ції. В су час ному 
по тоці ін фор ма ції над зви чайно важ ли вим є конт роль дер жави за пра во-
мір ністю ви кла де ної ін фор ма ції, її ко рект ності і спра вед ли вості.

Су часна біб лі о тека стає центром на ко пи чення і від тво рення ін фор ма-
ції. Ін фор ма ція, збе ре жена в біб лі о теч них фон дах, ши роко ви ко рис то-
ву ється в про цесі за до во лення ін фор ма цій них пот реб на се лення. Нові, 
ви сокі швид кості об міну ін фор ма цією, ви со кош вид кіс ний дос туп до всес-
ві т ньої ме режі Ін тер нет та циф рові но сії ін фор ма ції від крили но вий шлях 
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для біб лі о теки як ко лиски знань. Су часні біб лі о теки ста ють ефек тив ною 
лан кою між гло баль ними ма си вами елект рон ної ін фор ма ції і су час ним 
ко рис ту ва чем. З ура ху ван ням його за пи тів вони мо жуть від шу ко ву вати 
сус пільно зна чущу ін фор ма цію, ком плек ту вати нею свої фонди, го ту вати 
її до ефек тив ного ви ко рис тання й ус пішно за до воль няти іс ну ючі за пити. 
Та ким чи ном, про фе сі о нали – ін фор ма ційні пра ців ники – ус пішно пра-
цю ва ти муть з ма си вами елект рон ної ін фор ма ції, а про фе сі о нали в еко-
но міч них струк ту рах, ор га нах дер жав ної влади, в на уці тощо змо жуть 
про дук тивно ви ко рис то ву вати най но вішу ін фор ма цію.

Прак тика по ка зує, що по зи ці ю вання біб лі о теч них уста нов як су час них 
ін фор ма цій них центрів дає мож ли вість роз гля дати їх ре сурси як дже рело 
для зміс тов ного на пов нення ці лих сис тем со ці аль них ін фор ма цій них баз, 
що за без пе чу ють іс ну вання і роз ви ток сис теми со ці аль них струк тур сус-
піль ства. Об’єд нання ре сур сів у фон дах біб лі о тек, від по відне струк ту ру-
вання на яв них ін фор ма цій них ма си вів дає мож ли вість їх ви ко рис тання за 
пот реби, част ково чи пов ністю в ін те ресах со ці аль них струк тур окре мих 
їх пред став ни ків, а та кож ка те го рій ко рис ту ва чів, схиль них за сво їми ін-
фор ма цій ними за пи тами до вхо дження в ті чи інші со ці альні струк тури.

Ідея ство рення єди ної сис теми со ці аль ної ін фор ма ції не нова. Її те о-
рія по чала роз роб лю ва тися ще в 60-х ро ках ХХ ст. і була тісно по в’я зана 
зі стрім ким роз вит ком ін фор ма цій них тех но ло гій. У су час ному гло ба лі-
зо ва ному сус піль стві біб лі о течні уста нови у всьому світі не суть на собі 
роль «ма я ків» на у ко вого знання. У ве ли чез ному оке ані ін фор ма ції, яка 
що хви лини про ду ку ється і пе ре су ва ється сві том, біб лі о теки здо бу ва ють 
но вих функ цій – вони ста ють міс цем, де ін фор ма ція спря мо ву ється в пра-
вильне русло, від сі ю ється і сор ту ється за якіс ними по каз ни ками. Одне 
з го лов них за вдань біб лі о тек на су час ному етапі роз витку ін фор ма цій-
ного сус піль ства – за без пе чення віль ного дос тупу до ін фор ма ції і її дже-
рел усім ба жа ю чим. Де далі час тіше біб лі о теки пе рет во рю ються на ін-
фор ма цій ного фа хівця, який з ус пі хом орі єн ту ється у ве ли чез ному по тоці 
ін фор ма ції. При сто со ву ю чись до пот реб ін фор ма цій ного сус піль ства, 
біб лі о тека стає не просто кни гос хо ви щем. Вона на бу ває ста тусу елект-
рон ного ар хіву. Тут можна діс тати дос туп до ін фор ма ції, пред став ле ної 
на тра ди цій них но сіях і в елект рон ному ви гляді. У за хід них кра ї нах уже 
давно стало нор мою над авати ін фор ма цію з біб лі о тек дис тан цій ним спо-
со бом че рез Ін тер нет. Всес вітня біб лі о течна ме режа стає про від ни ком до 
віль ного ко рис ту вання ін фор ма цією з усього світу.

Один з ос нов них на пря мів ін фор ма цій ної ді яль ності сьо го дення по ля-
гає у ство ренні ін фор ма ційно-ана лі тич ного про дукту, без якого не мож ливе 
функ ці о ну вання дер жав них ор га нів влади, су час них ве ли ких біз нес-ст рук-
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тур, на у ко вих уста нов усіх рів нів. Про дук ція ін фор ма ційно-ана лі тич них 
від ді лів не об хідна для ух ва лення ефек тив них управ лінсь ких рі шень, ви-
роб лення стра те гії ринку, про ве дення ефек тив ної по лі тики в еко но міч ній 
сфері. Уміння дати пра вильну оцінку тому, що від бу ва ється, і про гно зу вати 
роз ви ток по дій є од ним із за став ус піш ного роз витку біз несу, ефек тив ності 
впро ва дження дер жав ної по лі тики і на у ко вих роз ро бок. Ке рів ни кові не об-
хідно мати у сво єму роз по ря дженні повну і дос то вірну ін фор ма цію про ас-
пекти по лі тич ного й еко но міч ного життя, які здатні за без пе чити ефек тивну 
ді яль ність. Саме тому од нією з ха рак тер них особ ли вос тей су час ного етапу 
роз витку Укра ї нсь кої дер жави є стрімке збіль шення пот реби управ лінсь ких 
струк тур в об’єк тив ній, дос то вір ній і сво є час ній ін фор ма ції про стан справ 
у тій чи ін шій сфері, ре гі оні, під при ємстві. Нині для ефек тив ного управ-
ління еко но мі кою та сус піль ст вом у ці лому не до ста т ньо да них, що над-
хо дять у владні струк тури від са мих су б’єк тів рин ко вого гос по да рю вання, 
оскільки досі не іс нує та ких ад мі ніст ра тив них ва же лів, які зму сили б їх 
над авати про себе повну ін фор ма цію. Крім того, від мова від то та лі тар ного 
під по ряд ку вання, над ання біль шості са мос тій ності ре гі о нам і міс це вим 
гро ма дя нам, пар тіям і ор га ні за ціям різко збіль шує роль не пря мого впливу 
на про цеси, що від бу ва ються в дер жаві і сус піль стві, у рам ках де мок ра тич-
них, а не ад мі ніст ра тив них ме то дів. Тому ви зна ча ється на гальна пот реба 
в ба га то рів не вій, ба га то ас пект ній, як пря мій, так і не пря мій (опо се ред ко-
ва ній) ін фор ма ції, із яко мога більш різ но ма ніт них дже рел, опе ра тивно дос-
туп ній управ лінсь ким струк ту рам, що дасть змогу сфор му вати адек ватне 
уяв лення про ре альне ста но вище і від по відно при йн яти ефек тивне управ-
лінське рі шення.

Під го товка про фе сій них ана лі тич них роз ро бок пот ре бує знач них об-
ся гів ви хід ного ма те рі алу із су між них га лу зей знань, ма те рі алу з ура ху-
ван ням со ці ально-по лі тич них, еко но міч них, на у ково-тех ніч них, на у ково-
тех но ло гіч них перс пек тив та ін ших фак то рів, що сприяє фор му ванню 
су куп ності уяв лень з ці лого ряду перс пек тив них і со ці ально зна чу щих на-
пря мів роз витку сус піль них від но син. Адже у фор му ванні ці ліс ності за-
зна че них уяв лень роль на у ко вих на пра цю вань важко пе ре о ці нити – саме 
вони ви зна ча ють і про гно зу ють рі вень і тен ден ції те пе ріш ніх і май бут ніх 
со ці о куль тур них за пи тів сус піль ства, фор му лю ють ці тен ден ції у ви гляді 
про гнос тично «за фік со ва них» на у ко вих ідей.

Ос но вою ме тою ро боти ін фор ма ційно-ана лі тич них центрів біб лі о тек на 
су час ному етапі є ство рення но вого ін фор ма цій ного про дукту на ос нові іс-
ну ю чої ін фор ма ції. Мо ні то ринг дає змогу з мі ні маль ними ви тра тами опе ра-
тивно отри му вати ін фор ма цію з від кри тих дже рел (Ін тер нету і пе рі о дич них 
ви дань, іно зем них ЗМІ), не об хідну для над ання ана лі тич ного ма те рі алу для 
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ор га нів ви щої влади кра їни, а та кож ви да вати ана лі тич ний про дукт, дос туп-
ний для ви ко рис тання фі зич ними осо бами (чи та чами біб лі о тек і ко рис ту ва-
чами ін тер нет-ре сур сів біб лі о тек). Від криті дані ЗМІ тра ди ційно є най більш 
єм ним і най більш ви ко рис то ву ва ним ка на лом здо буття ін фор ма ції. Мо ні то-
ринг ЗМІ – це те ма тична пов но текс това під бірка ста тей із вста нов ле ного пе-
ре ліку ви дань за пев ний про мі жок часу. На су час ному етапі ін фор ма ційно-
ана лі тичні центри ви ко рис то ву ють, го лов ним чи ном, два типи мо ні то рингу 
ін фор ма ції ЗМІ – за галь ний та ін ди ві ду аль ний. За галь ний тип мо ні то рингу 
преси пе ред ба чає пос тій ний пе рег ляд пе рі о дич них ви дань, як дру ко ва них 
так і елект рон них. Та кий тип мо ні то рингу ви ко рис то ву ється для ство рення 
ана лі тич них ма те рі а лів у по лі тич ній і еко но міч ній сфері.

За галь ний мо ні то ринг про во диться що денно з ме тою на ко пи чення ін фор-
ма цій ної бази, де які ма те рі али по тім мо жуть бути ви ко рис тані в більш ву-
зь кому, ін ди ві ду аль ному мо ні то рингу. Ін ди ві ду аль ний тип мо ні то рингу ЗМІ 
пе ред ба чає ство рення ана лі тич ного ма те рі алу на за пит за мов ника. Та кий тип 
мо ні то рингу пе ред ба чає чітко ви зна чену те ма тику, пе ре лік ви дань і ча со вий 
про мі жок для про ве дення дос лі дження преси. Для та кого дос лі дження ха рак-
терна ви ра жена мета дос лі дження, що дає змогу ана лі ти кам більш де тально 
озна йо ми тись з ме тою дос лі дження, роз крити всі її риси й особ ли вості.

Моніторинг ЗМІ

Загальний моніторинг ЗМІ

Щоденний аналіз періодичних 
ЗМІ, інтернет-порталів

Створення аналітичних 
підробок із загальних тем, 
накопичення інформаційної 

бази

Чітко визначена тематика, 
перелік видань і часовий 

проміжок 

Створення аналітичного 
матеріалу на запит замовника

Індивідуальний моніторинг 
ЗМІ

Важ ли вою ри сою ро боти ін фор ма ційно-ана лі тич них центрів є опе ра тив-
ність об робки ін фор ма цій ного по току і над ання в най ко ротші строки ана-



лі тич ного про дукту на ос нові ма те рі а лів укра ї нсь ких і за ру біж них ви дань. 
Та ким чи ном, ін фор ма ційно-ана лі тичні служби є ге не ра то рами пе ре до вого 
ана лі тич ного кон тенту. Опе ра тив ність, з якою пра цю ють ін фор ма ційно-ана-
лі тичні служби, є за по ру кою швид кого на ко пи чення да них про важ ливі по дії 
по лі тич ного, еко но міч ного і куль тур ного життя кра їни. Швидке ство рення 
ве ли ких баз да них ін фор ма ційно-ана лі тич ними центрами може бути ви ко-
рис тане в про цесі ін фор ма ти за ції, вільне ко рис ту вання та кою ба зою буде ко-
рис ним для спе ці а ліс тів і над асть змогу при швид шити дос лі дження з важ ли-
вих по лі тико-еко но міч них на пря мів. Отже, пе рет во рення біб лі о тек у су часні 
ін фор ма ційні центри при збе ре женні їх ос нов них тра ди цій них функ цій – 
одне з ос нов них за вдань сьо го дення. Важ ли вим фак то ром його ре а лі за ції 
є ін фор ма ційно-ана лі тичні центри, чиє за вдання – збір, на ко пи чення й ана лі-
тична об робка ін фор ма ції. Прак тика по ка зує, що роль біб лі о теч них за кла дів 
як важ ли вих до ку ментно-ін фор ма цій них, ана лі тич них центрів, їх со ці альна 
перс пек тива на шляху до ін фор ма цій ного сус піль ства зрос тає. По даль ший 
роз ви ток ін фор ма ційно-ана лі тич них центрів по ля гає в роз ши ренні ін фор ма-
цій ної бази да них ана лі тич них від ді лів, ство рення за ко но давч ної бази, яка б 
ре гу лю вала ді яль ність ін фор ма ційно-ана лі тич них центрів дер жав ного і не-
дер жав ного типу, ство рення за ко но дав чих під став для ви ді лення дер жав них 
ін фор ма ційно-ана лі тич них центрів у окремі ін сти ту ції.
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